

## 目 录

### 何西阿书生命读经 (1 - 9)

第一篇、关于小申言者书的介言

第二篇、何西阿书介言以及淫乱妻子的象征（一）

第三篇、淫乱妻子的象征（二）

第四篇、背道子民的罪与耶和华的惩罚以及背道子民的  
回转

第五篇、以色列弃绝耶和华的罪，以及耶和华因以色列  
弃绝祂而对他们的惩罚

第六篇、以色列拜偶像干犯耶和华以及耶和华对以色列  
的惩罚

第七篇、耶和华不变的爱对以色列的倔强不贞（一）

第八篇、耶和华不变的爱对以色列的倔强不贞（二）

第九篇、三个含示基督的点

## 第一篇 关于小申言者书的介言

[回目錄](#) [下一篇](#)



读经：弥迦书五章二节上，何西阿书十一章一节，马太福音二章十五节，弥迦书四章七节下，何西阿书三章五节。

小申言者书信息的负担可由下列四句标语表示：

(一) 必有一位从伯利恒出来，在以色列中掌权；祂是从太初而出。(弥五 2。)

(二) 人子必三日三夜在地心里(含示复活)，为着神对一切罪人的救恩。(拿一 17，二 10，太十二 40~41。)

(三) 基督是万国所羡慕的，必来临如同公义的日头，其翅膀带着医治。(该二 7，玛四 2。)

(四) 基督必住在锡安圣山，作以色列的避难所和保障，在他们中间从耶路撒冷治理他们。(珥三 16~17，弥四 7。)

弥迦书五章二节说，“伯利恒以法他阿，你在犹大诸城中为小，将来必有一位从你那里出来，到我这里，在以色列中作掌权的；祂是从亘古，从太初而出。”“太初”指的是基督的永远。基督是永远的一位，但却在祂的成为肉体里，藉着生于小小的伯利恒城，成了在时间里的人。

马太十二章四十至四十一节说，“因为约拿怎样三日三夜在大鱼腹中，人子也必照样三日三夜在地心里。在审判的时候，尼尼微人要同这世代站起来，并要定这世代的罪，因为他们听了约拿所传扬的，就悔改了。”约拿预表人子基督三日三夜在地心里(含示复活)，为着神对一切罪人的救恩。

在约拿的时候，神的救赎和救恩从耶路撒冷开展到亚述的京城尼尼微。犹太申言者约拿很感惊讶，神竟然眷顾外邦人，打发他到尼尼微，就是宁录所建立的一座邪恶的城。(创十 9~11。)约拿这个预表的意义，就是基督受死、埋葬并复活，使神的救赎和救恩得以开展到远处的外邦人。

哈该书二章七节上半说，“我必震动万国；万国所羡慕的必来到。”玛拉基四章二节上半宣告：“但向你们这敬畏我名的人，必有公义的日头升起，其翅膀带着医治。”今天所有的国家都充满黑暗和不义。地上是黑暗加上黑暗，不义加上不义。谁能清理这种光景？没有一人。

我们惟一的盼望，惟一的期待，就是基督的来临；祂是日头，要照亮并吞灭一切的黑暗；祂也是公义，要成为万国的义。祂的来临带着医治的翅膀，要医治列国脱离黑暗和不义。我们都在等候祂这万国所羡慕的和公义的日头。

约珥书三章十六至十七节和弥迦书四章七节都说到千年国，即复兴的时期。约珥书三章十六节下半至十七节上半说，“耶和华却要作祂百姓的避难所，作以色列人的保障。你们就知道我是耶和华你们的神，住在锡安我的圣山。”弥迦书四章七节下半说，“耶和华要在锡安山作王治理他们，从今直到永远。”

这些经文启示，在千年国，基督必住在锡安圣山，作以色列的避难所和保障，在他们中间从耶路撒冷治理他们。在复兴的时期，基督不是留在诸天之上，乃要带着肉身来到地上，来到犹太地，来到耶路撒冷城，来到锡安山，并要住在那里，作以色列的避难所和保障，治理以色列。这是基督的将来。

在这些经文里，我们看见许多关于基督的事：祂的永远；祂在时间里成为肉体；祂的受死、埋葬和复活，为要将神的救赎及救恩开展到地上的列国；祂来作为万国所羡慕的和公义的头；祂是那住在锡安圣山，作神选民的避难所和保障的一位。基督在他们中间治理时，也要从耶路撒冷治理全地。

现在我们要来看小申言者书的结构、内容及中心思想。

### 壹 结构

小申言者书包括从何西阿到玛拉基共十二卷书。在古时这些书可能被视为一卷书。司提反在行传七章四十二节，引用阿摩司五章二十五至二十七节时所题到的“众申言者书”，可能是指这一卷集合的书。

虽然这些书是较小的，但这些书使关于神在对付祂选民—以色列—和列国上之经纶的神圣启示得以完全，这在大申言者—以赛亚、耶利米、以西结、和但以理—书中已详尽的说过。主耶稣将大小申言者书统称为“申言者的书”，其中记载有关祂的事。（路二四 44。）这指明全部申言者书的中心点不是惩治或审判，乃是基督。我们读申言者书时，主要该注意基督。

### 贰 内容

小申言者书的内容包括神在祂对以色列爱的惩治上的经纶，以及基督是神经纶的中心与普及，和一些重要的点。

#### 一 神在祂对以色列爱的惩治上的经纶

神在祂对以色列爱的惩治上，对以色列行政的对付上，以及对列国之审判上的经纶，结果带来基督的显现，祂是神经纶的中心与普及，要带进复兴。按照诗篇第二篇，基督是神所立的王，是全地的主，全地的拥有者。全世界都在基督这位“经理”的管理之下。祂不仅是主，也是管理者，管理整个世界局势。今天这还有点隐藏，但有一天祂要显现出来。神在这地上的经纶至终要产生一个结果，就是基督的显现。当这显现来到时，众人就要看见基督是神经纶的中心与普及，为要带进复兴的时期。这是小申言者书内容的第一方面，也是大申言者书的重点。

#### 二 基督是神经纶的中心与普及

小申言者书着重有力的揭示基督是神经纶的中心与普及。在小申言者书（撒迦利亚书不算，那里启示基督的其他方面）中，对基督的这个揭示与启示包括十六点。以下我们要就事实的顺序，简要的来看这十六点。

### 1 在祂永远的起源上

我们已经指出，弥迦书五章二节下半说基督是“从亘古，从太初而出”。这是指基督永远的起源。

### 2 在祂为人出生于伯利恒的事上

弥迦书五章二节上半说，将来必有一位从伯利恒出来，在以色列中作掌权的。这是整本旧约中说到基督将降生于伯利恒惟一的一处经节。

### 3 在祂第一次来，作神使者的事上

玛拉基书三章一至三节说，基督第一次来，是作神的使者。作为神的使者，祂将神的话，神的信息，带给人。这话，这信息，事实上就是基督自己。我们可以说，祂是神寄给我们的信。

### 4 在祂与以色列联合，作蒙神所爱并蒙神从埃及所召出来之神的儿子上

何西阿十一章一节说，“以色列年幼的时候我爱他，我从埃及召出我的儿子来。”这说出基督与以色列联合，是蒙神所爱，并蒙神从埃及所召出来的神的儿子。这预言应验于马太二章。基督出生不久，还是婴孩时，希律想要杀祂。但是约瑟遵照天使的话，带着耶稣和祂母亲往埃及去，留在那里，“直到希律死了。这是要应验主藉着申言者所说的，说，‘我从埃及召出我的儿子来。’”（15。）

### 5 在祂的死与复活上，使神的救恩得以临到罪人

基督还有一面是由申言者约拿所预表的。约拿被大鱼所吞，又被大鱼吐出来，为要将神的救恩扩展到外邦的尼尼微人。（拿一 17，二 10。）这预表基督的死与复活，使神的救恩得以临到罪人，甚至临到外邦人。（太十二 39~41。）

### 6 在祂是万国所羡慕的事上

哈该书二章七节给我们看见，基督是万国所羡慕的。列国即使不认识基督，他们仍然羡慕得着基督。列国都羡慕有和平，有美好的生命，但世界的局势正好相反。基督是和平，基督也是美好的生命。列国羡慕这些，意即他们实际上是羡慕基督；祂是万国所羡慕的。

### 7 在以利亚受差遣，在祂前面为着祂回来预备道路的事上

以利亚受差遣，在基督前面为着祂的回来预备道路。（玛四 5~6，三 1 上，启十一 3~4。）

### 8 在祂第二次受神差遣，与祂的得胜者同来的事上

“耶和華阿，求你使你的大能者在那里降临。”（珥三 11 下。）这启示基督将第二次受神差遣，与祂的得胜者同来。今天基督在制作得胜者，就是在祂回来时与祂同来的一班人。当基督回来时，祂要带着祂的得胜者同来，与敌基督争战。

宇宙中有两个源头：神和撒但。神化身于基督，而撒但至终化身于敌基督。基督和敌基督都有军队。基督回来时，要带着祂的军队降临，这军队是由大能者，就是得胜者所组成。这指明基督回来的时候，祂和祂的军队要击败敌基督和他的军队。

### 9 在祂如公义的日头升起，其翅膀带着医治的事上

我们已经看见，按照玛拉基四章二节，基督如公义的日头升起，其翅膀带着医治。

### 10 在祂出现如黎明，来临像甘雨，像滋润田地的春雨上

何西阿六章三节下半说，“祂出现确定如黎明，祂必临到我们像甘雨，像滋润田地的春雨。”十章十二节告诉我们，基督要来，使公义如雨降在我们身上。基督的出现尚未停止，祂仍然如黎明一样出现。祂也来临像甘雨，甚至像春雨。基督对我们是何等的丰富！祂是黎明、甘雨和春雨。

**11 在祂第二次来，作以色列所羡慕之立约使者的事上**

“看哪，立约的使者，就是你们所羡慕的，必要来到。”（玛三1下。）这说出基督第二次来时，要作以色列所羡慕之立约的使者。祂作为使者所立的约乃是新约。

**12 在祂作大能者，与祂的得胜者同来，击败敌基督和他军队的事上**

约珥书三章十一节揭示基督是大能者，与祂的得胜者同来，击败敌基督和他的军队。

**13 在祂对列国的审判上**

小申言者书也揭示基督对列国的审判，就是对活人的审判。（珥三2上，12，14，太二五31~46，徒十42，十七31。）

**14 在祂住在锡安圣山，在耶路撒冷之内，在以色列中间掌权**

约珥书三章揭示基督住在锡安圣山，在耶路撒冷之内，在以色列中间掌权，作他们的神、避难所和保障。（16~17，21下。）

**15 在祂于千年国里在锡安掌权，作大卫他们的王，作以色列中掌权者的事上**

大卫是作君王之基督的预表。小申言者书揭示基督在千年国里在锡安掌权，作以色列的王，作以色列中的掌权者。（弥四7下，五2下，何三5上，番三15下，启二十四，6。）

**16 在祂牧养以色列，成为尊大，并作他们平安的事上**

最后，基督被揭示要牧养以色列，成为尊大，并作他们的平安。（弥五4~5。）在千年国里，基督不仅是君王和掌权者，祂也是牧者。

**三 一些重要的点**

现在我们要接着来看小申言者书中一些重要的点。

**1 当预备迎见你的神**

阿摩司四章十二节说，“以色列阿，…你当预备迎见你的神。”圣经中没有别处告诉我们要预备迎见神。你预备好迎见你的神么？

**2 神赦免我们的罪孽，饶恕我们的过犯**

这几卷书在不同方面题到神的赦免。照着弥迦书七章十八至十九节，神赦免我们的罪孽，饶恕我们的过犯，将我们的罪孽踏在脚下，将我们一切的罪投于深海。这启示神多么愿意赦免我们的罪孽。

**3 在五旬节那天那灵的浇灌**

约珥书预言到另一要点，就是在五旬节那天那灵的浇灌。（珥二28~32上，徒二16~21。）那灵的浇灌是一件大事，因为藉此引进了召会生活。

**4 义人必本于信活着**

义人（或正直的人）本于信活着，这事不是保罗发明的，而是小申言者书的预言。哈巴谷二章四节说，“义人必本于信活着。”保罗在罗马一章十七节，加拉太三章十一节，和希伯来十章三十八节引用了这话。“本于信活着”含示本于信得生。所以，义人必本于信得生并活着。

**5 神是我们的光，必领我们到光中**

神是光。（约壹一5。）主耶稣说祂是世界的光。（约八12。）但早在小申言者书里就预言，神是我们这些神子民的光，祂必领我们到光中。（弥七8~9。）

### 叁 中心思想

小申言者书的中心思想包含许多事情，从神的审判开始。神要审判世界。（珥三 2 上。）罪人当预备迎见神。（摩四 12。）基督这永远的神圣者，来到地上，出生为人。（弥五 2。）祂进入死，并从死里复活，使神的救恩延伸到万国。（拿一 17，二 10，三 2。）悔改并相信祂的罪人，必蒙神赦免其罪，并蒙神称义，得着神圣的生命，使他们得以在神圣的光中行走，成为基督的大能者，在基督第二次显现时，与基督一同受神差遣。（摩四 12，弥七 18~19，哈二 4，弥七 8~9，珥三 11 下。）

祂要如公义的日头升起，（玛四 2，）又要作立约的使者而来，（三 1 下，）在锡安作王，（弥四 7 下，）并牧养以色列。（五 4。）然后复兴的千年国要被带进来。（弥四 1~3，何十四 4~8，启二十 4，6，太十九 28。）当我们把这些要点放在一起时，就得到小申言者书的中心思想。

虽然小申言者书是较小的，但这些书所带进的启示是大的。小申言者书之神圣启示的中心点与大申言者书中的相同。众申言者（从以赛亚到玛拉基）所释放的启示，着重强调的乃是：神要与祂所拣选的人有生机的联结，就像亚当与夏娃的联结一样。在众申言者的著作里，神发表了祂的愿望，就是要与祂所拣选的人有生机的联结，使祂自己成为祂所拣选之人的生命，并使他们成为祂的彰显。这样，神与祂所拣选的人，二者就成为一对夫妇，一个复合的人位，就像亚当和夏娃成为一对夫妇一样。亚当原本独居，但后来夏娃从亚当出来了。

夏娃是由亚当的肋骨建造成的，与亚当相配，与亚当成为婚配，作亚当的配偶。至终，二者在性情上和生命上成为一。这预表神所要的是什么。神的愿望是要与祂所拣选的人联结，成为宇宙的夫妇，就是启示录二十二章十七节所说的“那灵和新妇”。因为这是神永远经纶的目的，所以大申言者书和小申言者书都说到神是丈夫，神的选民是妻子。这个思想在新约有完全的发展，但藉着众申言者先揭示出来。我们研读大小申言者书时要看见这一点，这是极其重要的。

神的目的，神的愿望，就是使基督成为神经纶的中心与普及。在新约里，基督是一切，又在一切之内。（西三 11。）基督是每一个人，又在每一个人之内。至终，整个召会不是别的，全是基督。我们已经看见，小申言者书的内容，其中有一部分是神在对以色列爱的惩治上的经纶，亦即在祂对以色列行政的对付上，以及对列国之审判上的经纶，结果带进基督作神经纶之中心与普及的显现，而带进复兴。已过神惩治以色列的工具是列国，现今仍是如此。

世界历史一直在展示藉申言者所预言之事的应验。申言者在基督降生前七、八个世纪说了预言之后，神进来惩治以色列，差遣巴比伦王尼布甲尼撒毁灭耶路撒冷。从那时起，以色列未曾复兴过。以色列历经巴比伦、玛代波斯、希腊、以及罗马帝国的统治；罗马帝国今天还持续影响整个世界。二十六个世纪以来，以色列一直遭受长期的神圣惩治。今天，神使用亚拉伯国家来惩治以色列。

这惩治的目的，乃要使基督得以显现为一切，为神经纶里的中心与普及。这显现要带进复兴的时代。因此，神一直在运行、作工、并管理世界的局势，以完成祂永远的经纶，就是使基督成为人类的一切，为要带进国度，就是复兴的时代。

[回目錄](#) [下一篇](#)



## 第二篇 何西阿书介言以及淫乱妻子的象征（一）

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：**何西阿书一章一节至二章一节。

在本篇信息中，我们要来看介言及淫乱妻子的象征。

### 壹 介言

#### 一 何西阿名字的意义

何西阿，原名是约书亚，希伯来文意为“（耶和华的）救恩”，指耶和華乃是救恩。（民十三 8，16。）

#### 二 何西阿尽职的时间

何西阿尽职的时间是从主前七八五年至七二五年，共六十年。

#### 三 他尽职的对象

何西阿尽职的对象是邪淫背道的以色列国。邪淫指以色列的光景，而背道指以色列的地位。就光景而言，他们是邪淫的；就地位而言，他们是背道的。这是以色列作神妻子的光景。

#### 四 他尽职的地方

何西阿尽职的地方是北方以色列国。何西阿尽职的时候，以色列已分裂成两个国家：北方的以色列国和南方的犹大国。

#### 五 主题

何西阿书的主题乃是：耶和華是邪淫背道之以色列的救恩，因耶和華接纳她回来，并复兴她。这卷书启示，虽然以色列是在邪淫的光景及背道的地位，耶和華仍愿意作她的救恩。至终，祂要接纳她回来，并复兴她。

#### 六 中心思想

这卷书的中心思想乃是：无论以色列作为耶和華的妻子是如何的邪淫，无论以色列作为耶和華的子民是如何的背道，耶和華仍然渴望以色列回转向祂。以色列如果回转向耶和華，耶和華仍会收纳她，带她回来，并复兴她。

以色列被神放弃，首先是在巴比伦王尼布甲尼撒的时候，后来是在主后七十年提多毁坏耶路撒冷的时候。以色列变得荒凉、居无定所，成了在列国中的流荡者。后来他们虽然在巴勒斯坦地立国，神还未接纳他们回来并复兴他们。

#### 七 关于基督的启示

何西阿书启示基督的第一次来和第二次来。



## 1 祂的第一次来

在基督第一次来时，祂要与以色列人联合，作为神的儿子，逃到埃及，并从埃及被召出来。（何十一1，参太二13~15。）这指明虽然以色列已经变得极其邪恶，基督仍要藉着成为肉体，成为真正的以色列人，生机的与他们联合为一。基督是神的儿子，以色列人是神的众子；在作为神儿子的这件事上，基督使自己与他们联合了。在祂的人性里，祂是真正的以色列人。

## 2 祂的第二次来

在基督第二次来时，祂要出现如黎明，临到以色列像甘雨，像滋润田地的春雨。（何六3下，十12。）到那时，以色列民将成为被基督这甘雨滋润的田地。

## 八 分段

何西阿书分为三段：淫乱之妻子，（一~三，）背道的子民，（四~十三，）以及以色列的复兴。（十四。）

### 贰 淫乱之妻子的象征

#### 一 申言者何西阿娶淫妇歌篾为妻

申言者何西阿娶淫妇歌篾为妻，（一2~9，）象征神娶以色列为妻，以色列却犯淫乱，离弃耶和華。神要何西阿行祂自己所行的，而何西阿也照神所吩咐的去行。

#### 1 歌篾给何西阿生了一个儿子，神给他起名为耶斯列

歌篾给何西阿生了一个儿子，神给他起名为耶斯列，（3下~5，）象征神必向耶户家追讨耶斯列流人血的罪，（王下十1~11，）也必使以色列家的国灭绝。（十五10~12。）

#### 2 歌篾给何西阿生了一个女儿，神给她起名为罗路哈玛

歌篾给何西阿生了一个女儿，神给她起名为罗路哈玛。（何一6~7。）这名的意思为她未蒙怜恤，象征神必不再怜恤以色列家，绝不赦免他们。然而，神却要怜恤犹大家，必凭耶和華他们的神拯救他们，必不凭弓、刀、争战、马匹、与马兵拯救他们。

#### 3 歌篾又生了一个儿子，神给他起名为罗阿米

歌篾给罗路哈玛断奶以后，又生了一个儿子，神给他起名为罗阿米。（8~9。）这名的意为不是我的子民，象征以色列不是神的子民，神也不属于以色列。

#### 4 复兴的应许

何西阿一章十节至二章一节是神给以色列人复兴的应许。这应许是一件恩典的事。恩典总是随着罪而来。罪在那里增多，恩典就更洋溢了。（罗五20。）

##### a 以色列的人数必如海沙

在复兴的时候，以色列的人数必如海沙，不可量，不可数。（何一10上。）

##### b 被称为活神的儿子

“从前在什么地方对他们说，你们不是我的子民，将来在那里必对他们说，你们是活神的儿子。”（10下。）“神的儿子”指明重生。神与以色列立新约时，（耶三一31~34，）他们会有神写在他们的心上。这指明他们要得着重生，神要把祂自己放在他们里面作他们的生命，使他们成为神的儿子。这样，以色列就不仅是神的子民，也是神的儿子。

**c 犹太人和以色列人必一同聚集，为自己立一个首领**

在复兴的时期，犹太人和以色列人必一同聚集，为自己立一个首领，从被掳之地上去，因为耶斯列（意，神撒种，或，神必撒种）的日子必为大日，那日神要将以色列人播种在圣地。（何一 11，二 22~23。）今天，神已经把以色列人播回他们列祖之地，没有人能再把他们拔出。

**d 神吩咐他们要称他们的弟兄为“阿米”，称他们的姊妹为“路哈玛”**

至终，主要吩咐以色列人称他们的弟兄为阿米（意，我的子民），称他们的姊妹为路哈玛（意，她蒙了怜恤）。这样，以色列就得着成全了。神的爱是得胜的，以色列必要成为祂的子民，并蒙祂怜恤。

从何西阿一章我们必须学习两个功课。第一，神用永远长存的爱爱以色列。第二，神虽然是爱的神，但祂也是纯洁、公义的神。祂不容许任何的不洁或不义。一旦在神子民中间发现不洁或不义，神就要进来惩治。因这缘故，即使以色列已复国，他们仍然在神的惩治之下。不过，他们在被神惩治时，还是为神所爱。他们不至消灭，是出于耶和华的慈爱。（哀三 22。）因着祂的怜恤，以色列得以存留。

我们也蒙了神的拣选，并为神永远的爱所爱；但我们不该因为神爱我们而放纵自己。当我们享受祂的爱时，必须是恐惧战兢的。只要我们有一点错误，神就要进来惩治我们。然而祂永远的爱总是得胜的。祂在我们身上的对付，一面是祂的惩治，一面是祂的爱。至终，祂的爱要得胜。



## 第三篇 淫乱妻子的象征（二）

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：何西阿书二章二节至三章五节。**

在本篇信息中，我们要继续来看淫乱妻子的象征。

### 贰 淫乱之妻子的象征

#### 二 歌篾作申言者何西阿之妻子的淫乱

歌篾作申言者何西阿之妻子的淫乱，象征以色列作耶和华不贞之妻子的邪淫。（二 2~13。）

##### 1 耶和华要归回的以色列人与邪淫的以色列人争辩

二章二节上半说，“你们要与你们的母亲大大争辩。”这指明耶和华要归回的以色列人（女儿）与邪淫的以色列人（母亲）争辩。

##### 2 耶和华否认以色列是祂的妻子，也否认祂是以色列的丈夫

在二节中间耶和华说，“她不是我的妻子，我也不是她的丈夫。”这含示离婚。以色列的光景迫使神作这件不正常的事。然而，神把以色列休了，乃是根据祂要再收纳她的坚决意愿。就一面说，神休了以色列；但祂这样作，是为了再收纳她回来。神对以色列所作的，乃是根据于祂的所是。

##### 3 耶和华警戒她

在二节下半至四节我们看见耶和华对以色列的警戒。首先，祂叫她除掉脸上的淫相，和胸间的淫态。（2下。）如果她拒绝，祂就要将她剥光，使她与才生的时候一样；并使她如旷野，如干旱之地，以干渴杀她。（3。）此外，祂必不怜恤她的儿女，因为他们是从淫乱生的儿女。（4。）

##### 4 因为以色列往来如同淫妇，行了可羞耻的事

五节上半告诉我们，以色列往来如同淫妇，行了可羞耻的事。但她竟说，“我要随从所爱的，我的饼、水、羊毛、麻、油、饮料，都是他们给的。”（5下。）她说她日用一切的必需品都是她所爱的，就是偶像给的。这当然是谎言。

##### 5 耶和华必用荆棘堵塞她的道，筑墙挡住她

在六节耶和华说，“因此，我必用荆棘堵塞她的道，筑墙挡住她，使她找不着路。”伟大的神常常作许多小事阻挠我们，目的是要对付我们。就如保罗在罗马八章二十八节说，万事（包括大事和小事）互相效力，叫我们得益处。我们将看见，申言者约拿的情形也是如此。大鱼、蓖麻和虫子，都被神用来对付约拿。

##### 6 以色列追随所爱的，却追不上

七节上半说，“她要追随所爱的，却追不上，她要寻找他们，却寻不见。”这表明以色列的倔强。即使神堵塞她的道，筑墙挡住她，她仍不回转归向祂，反而去追随所爱的。然而，至终她会说，“我要归回前夫，因我那时的光景比现今还好。”这指明至终她要归回神，就是她头一个丈夫。

我们所有的人都有过这样的经历。刚开始，我们一直挣扎抵抗神；但最后到了一个点，我们就归向神与祂同在，并说，“我要归向神，因我那时的光景比现今还好。”

### 7 以色列不知道是耶和华给她五谷、新酒和新油

以色列不知道是耶和华给她五谷、新酒和新油，又加增她的金银。然而，她却把金银用于巴力，就是偶像。(8。)

### 8 到了收割的时候，出酒的季节，耶和华必收回祂的五谷新酒

九节告诉我们，到了收割的时候，出酒的季节，耶和华必收回祂的五谷新酒，也必夺去祂的羊毛和麻，就是她用来遮体的。有人怀疑伟大的神会作这种事。是的，神会作这种事，为要改正、调整、成全我们，使我们照祂的心意行。

### 9 耶和华必在她所爱的眼前，揭露她的淫荡，必无人能救她脱离耶和华的手

耶和华必在她所爱的眼前，揭露她的淫荡，必无人能救她脱离耶和华的手。耶和华也必使她一切的欢乐，她的节期、月朔、安息日、并她所定一切的会，都止息了。耶和华也必毁坏她的葡萄树和无花果树，就是她说，“这是我所爱的给我的赏价。”(10~12上。)耶和华必使这些树变为荒林，为田野的走兽所吃。(12下。)耶和华必惩罚她给诸巴力烧香的日子，那时她佩带鼻环，和许多珠宝，随从她所爱的，却忘记耶和华。(13。)

## 三 耶和华复兴淫乱背道的以色列

在二章十四至二十三节我们看见耶和华复兴淫乱背道的以色列。

### 1 耶和华要诱导以色列，领她到旷野，对她的心说话

耶和华要诱导以色列，领她到旷野，对她的心说话。(14。)旷野应该是表征荒野之地。第二次世界大战时，希特勒使德国成为犹太人的旷野；今天，亚拉伯国家竭力要使以色列国成为旷野。神甚至许可这样的事发生，因为在旷野，神就能向以色列说话。

在我们的人性生活中，我们常常进到一种可比作旷野的情形。神有时会使我们的环境成为旷野，为要对我们说话，对我们的心说话。

### 2 耶和华必赐以色列葡萄园，又赐她亚割谷作为指望的门

从那里(旷野)耶和华必赐以色列葡萄园，又赐她亚割谷作为指望的门；她必在那里应声，像她幼年的时日一样，像她从埃及地上来的日子一样。(15。)

### 3 那日以色列必称呼耶和华她的丈夫

那日以色列必称呼耶和华“我的丈夫”，(赛五四5，耶三14，结十六8，)不再称呼耶和华“巴力”(意，我的主人—何二16)。因为耶和华必从她口中除掉诸巴力名号，他们必不再记起这名号。(17。)

### 4 耶和华为以色列立约

当那日耶和华必为以色列，与田野的走兽、空中的飞鸟、并地上的爬物立约。(18上。)神如何在挪亚的时代为我们与活物立约，祂也要在复兴的时候为以色列立这样的约。因着这约，走兽、飞鸟、和爬物将有次有序。神又必在国中折断弓、刀，止息争战，使以色列安然躺卧。(18下。)

### 5 耶和华聘以色列永远归祂为妻

耶和华必聘以色列永远归祂为妻。(19上。)祂要以祂的五种属性，就是公义、公平、慈爱、怜恤和信实，聘以色列永远归祂为妻，她就必认识耶和华。(19下~20。)

### 6 耶和华必应允天，天必应允地

在那日耶和华必应允天，天必应允地降雨，使地生产谷物。(21。)地必应允五谷、新酒和新油，这些都必应允耶斯列(象征撒种)。(22。)

## 7 耶和华为祂自己将以色列播种在这地

耶和华必为祂自己将以色列播种在巴勒斯坦地。(23 上。) 耶和华必怜悯罗路哈玛(意, 她未蒙怜悯); 耶和华必对罗阿米说, “你是我的民;” 他们必说, “你是我的神。”(23 下。)

### 四 神信实的复兴以色列的证实

何西阿三章一至五节说到神信实的复兴以色列的证实。

#### 1 耶和华对何西阿说, 你再去爱一个淫妇, 就是歌篾

“耶和华对我说, 你再去爱一个淫妇, 就是她情人所爱的, 好像以色列人, 虽然偏向别神, 喜爱葡萄饼, 耶和华还是爱他们。”(1。) 这里耶和华叫何西阿再去爱一个淫妇, 就是歌篾。这象征耶和华必再爱以色列人, 虽然他们偏向别的爱人(别神), 喜爱葡萄饼(为着自己的享乐)。表面上, 在巴比伦入侵耶路撒冷, 及后来罗马太子提多毁灭耶路撒冷的时候, 神就不再爱以色列了。直到今日, 以色列仍然被神撇弃, 表面上似乎失去了神的爱。然而, 神仍然用祂的方式眷顾以色列。

#### 2 何西阿再爱歌篾, 叫她多日为他独居

何西阿非常顺从神。他已经娶过歌篾, 歌篾也给他生了三个孩子。然后她可能离开了他, 去与她的情人行淫。最后, 耶和华叫何西阿再爱歌篾, 象征祂要再爱以色列。何西阿也照著作了。

何西阿对淫妇歌篾说, 当多日为他独居; 不可往来如同淫妇, 不可归与别人为妻, 他向她也必这样。(2~3。) 按照第四节, 这象征以色列人必多日独居, 无君王, 无首领, 无祭祀, 无柱像(为着敬拜), 无以弗得, 无家中的神像。这里所说的“多日”开始于巴比伦人焚烧圣殿之时; 七十年之久, 犹太人没有献祭的事。虽然后来圣殿重建, 但到了主后七十年, 又被提多彻底毁坏了。从那时起, 以色列没有王, 没有首领, 也没有献祭敬拜神。不仅如此, 从那时起, 直到今日, 犹太人有将近二千年之久没有拜偶像了。

#### 3 以色列人必归回, 寻求耶和华, 和他们的王大卫(在千年国中的基督)

三章五节启示, 后来以色列人必归回, 寻求耶和华, 和他们的王大卫(在千年国中的基督—启二十 4, 6); 他们在末后的日子(在复兴的时代—太十九 28), 必存敬畏归向耶和华和祂的恩惠。

何西阿顺从神的命令对歌篾所作的, 乃是神应许对以色列所作之事的证实。神叫何西阿再去爱歌篾, 象征祂要再爱以色列的心意。今天以色列是歌篾, 但神复兴她, 使她归向祂自己的日子正在来临。

这个复兴将是基督显现的结果。我要再一次强调, 申言者书不断的题到四件事: 神对犹太人的惩治, 神对列国的惩罚, 基督的显现, 以及复兴。神的惩治和惩罚带进基督的显现, 而基督的显现带进复兴的时代, 就是千年国, 把老旧、败坏的宇宙带进新天新地同新耶路撒冷。我们若看见这四件事, 就会看见我们在基督里有何等的盼望。



## 第四篇 背道子民的罪与耶和华的惩罚以及背道子民的回转

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：何西阿书四至六章。**

何西阿四至六章说到背道子民的罪与耶和华的惩罚，以及背道子民的回转。在本篇信息中，我们要来看这三章圣经里所记载这些事的细节。

### 壹 背道子民的罪与耶和华的惩罚

背道子民的罪与耶和华的惩罚见于四章一节至五章十四节，和六章四至十节。

#### 一 以色列的罪与耶和华的惩罚—关于一般的百姓

##### 1 无忠信，无良善，无人认识神

何西阿四章一节告诉我们，耶和華与这地的居民争辩；因这地上无忠信或无真实，无良善，无人认识神。

##### 2 却有假誓、欺骗、凶杀、偷盗、奸淫

这地上无真实，无良善，无人认识神，却有假誓、欺骗（不履行所应许的）、凶杀、偷盗、奸淫。（2上。）

##### 3 百姓强暴

百姓强暴，杀人流血接连不断。（2下。）

##### 4 这地悲哀，这地的居民衰微

因此这地悲哀，其中一切的居民、田野的兽、空中的鸟，必都衰微，连海中的鱼也必除灭。（3。）

#### 二 以色列的罪与耶和华的惩罚—关于祭司

##### 1 百姓抗拒祭司

百姓抗拒祭司。（4。）这完全与神的律法抵触，因神的律法不许百姓抗拒祭司。

##### 2 祭司必在白日绊跌，申言者也必在夜间与祭司一同绊跌

五节说祭司必在白日绊跌，申言者也必在夜间与祭司一同绊跌；祭司的母亲必被神所毁灭。这指明他们都在犯罪。申言者与祭司合作一同犯罪，祭司的母亲也加入他们。这带进神对祭司母亲的审判。

##### 3 神的子民—祭司—因无对神的认识而灭亡

六节上半告诉我们，神的子民—祭司—因无一节所题对神的认识而灭亡。以色列民不认识神的法则，而祭司也缺乏这个知识。

##### 4 神弃掉祭司

因为祭司弃掉这“对神的认识”，（6中，）神也必弃掉祭司，使他不再作神的祭司。

##### 5 神忘记祭司的儿女

祭司既忘了神的律法，神也必忘记祭司的儿女。（6下。）



## 6 神使祭司因增多而得的荣耀变为羞辱

祭司越发增多，就越发得罪神；因此耶和華說，祂必使他們因增多而得的榮耀變為羞辱。(7。)這指明我們這些神的祭司，就是事奉神的人，必須小心，因為我們的事奉關係到我們的兒女。

## 7 祭司以神子民的贖罪祭為食

四章八至九節論到祭司說，“他們以我民的罪為食，滿心願意我的民犯罪。將來民如何，祭司也必如何；我必因他們所行的懲罰他們，照他們所作的報應他們。”神定規贖罪祭的一部分要給祭司當作食物。祭司滿心願意神的民犯罪，因為他們犯的罪越多，就有越多的贖罪祭給祭司當作食物。民如何，祭司也必如何。這指明聖別、分別的祭司，本是百姓中獨特的一班人，竟把自己變得和百姓一樣低俗平庸。因此，關於祭司，神說祂要因他們所行的臨到（懲罰）他們，照他們所作的報應他們。

## 8 祭司吃，却不得饱

祭司吃，却不得饱；行淫，却不得繁增；因为他们离弃了耶和華。(10。)

### 三 以色列的罪与耶和華的惩罚—关于淫乱和酒，并奸淫

何西阿四章十一至十四節說到以色列人中盛行的三件事—淫亂和酒，并奸淫。

#### 1 淫乱和酒，并新酒，夺去他们的心

淫亂和酒，并新酒，奪去以色列人的心。(11。)他們無心為着別的事。

#### 2 神的民求问木柱

神的民不向神禱告求問神，却求問木柱（偶像），以為木杖會將事情告知他們；因為他們的淫心使他們失迷，他們就往來如同淫婦，離棄了他們的神。(12。)

#### 3 在各山顶献祭，在高冈上烧香

他們在各山頂獻祭，在高岡的橡樹、楊樹、栗樹之下燒香，因為樹蔭美好。所以他們的女兒往來如同淫婦，他們的新婦犯了奸淫。神不懲罰他們的女兒和他們的新婦，因為他們自己離群與淫婦同居，與妓女一同獻祭。(何四 14 上，參申二三 17。)

#### 4 无知的民，必致倾倒

無知的民，必致傾倒。(何四 14 下。)

### 四 以色列的罪与耶和華的惩罚—关于以色列的倔强

何西阿四章十五至十九節論到以色列的倔強。

#### 1 以色列往来如同淫妇

以色列雖然往來如同淫婦，但神囑咐猶大不可違犯，不可往吉甲去，不可上到伯特亞文，也不可指着永活的耶和華起誓。(15。)吉甲是拜偶像的中心。(九 15，十二 11，摩四 4，五 5。)伯特亞文意為“虛無之家”或“拜偶像之家”。

#### 2 以色列倔强，犹如倔强的母牛

以色列倔強，猶如倔強的母牛。(何四 16 上。)她不順服，偏行己路。

#### 3 耶和華限制以色列在狭小之地

十六節下半申言者問：“現在耶和華豈要牧放他們（以色列），如同牧放羊羔在寬闊之地麼？”這指明耶和華必限制以色列在狹窄之地。

#### 4 以法莲与偶像联合

十七節上半告訴我們，以法蓮與偶像聯合。

## 5 让以法莲去吧

十七节下半申言者嘱咐关于以法莲的事：“让他去吧。”神对以法莲放手，这指明一种惩罚。

## 6 他们酒已经喝尽，时常行淫

他们酒已经喝尽，(18 上,) 指他们失去喝酒的欢乐。这是神的惩罚。他们时常行淫；他们的官长最爱羞耻的事。(18 下。) 他们喜爱喝酒行淫。

## 7 风把她裹在翅膀里

十九节上半说风把她裹在翅膀里，就是把她带走，指明一种惩罚。照着十九节下半，他们必因(向偶像—13 上) 所献的祭蒙羞。

## 五 以色列的罪与耶和华的惩罚—主要关于众祭司、王家、和首领

在第五章一至十四节和第六章四至十节，我们看见以色列的罪与耶和华的惩罚—主要关于众祭司、王家、和首领之事的细节。

### 1 耶和华的审判临到众祭司、以色列家和王家

一至二节说耶和华的审判要临到众祭司、以色列家和王家，因他们如网罗，陷入杀戮极深，耶和华却惩治他们众人。

### 2 以法莲往来如同淫妇，以色列竟被玷污

以法莲往来如同淫妇，以色列竟被玷污；淫心在他们里面。(或，在他们中间。) 他们所行的使他们不能转向神；他们也不认识耶和华。(3~4。)

### 3 以色列的骄傲当面见证自己

五节说，以色列的骄傲当面见证自己，以法莲和以色列必因自己的罪孽绊跌；犹大也必与他们一同绊跌。

### 4 寻求耶和华，却寻不见

他们必牵着牛羊去寻求耶和华，却寻不见；祂已经退去离开他们。(6。)

### 5 向耶和华行事诡诈

他们向耶和华行事诡诈，因为他们生了私子。入侵者在月朔时必吞灭他们，和他们的地业。(7。)

### 6 在管教的日子，以法莲必成为荒凉

仇敌在便雅悯后头，在管教(惩罚)的日子，以法莲必成为荒凉；这是确定的事。(8~9。)

### 7 犹大的首领如同挪移地界的人

犹大的首领如同挪移地界的人，为要增加他们土地的面积；耶和华必将忿怒倒在他们身上，如水一般。(10。)

### 8 以法莲受欺压，被审判压碎

以法莲受欺压，被审判压碎，因他定意随从人的命令。(11。)

### 9 耶和华向以法莲如蛀虫

耶和华向以法莲如蛀虫，向犹大家如朽木。(12。)

在圣经中神一向被比作正面的事物，在这里祂却被比作消极的事物，销毁人的事物。

### 10 以法莲往亚述

以法莲见自己有病，犹大见自己有伤，以法莲就打发人往亚述去见耶雷布王；他却不能医治他们，不能治好他们的伤。(13。)

### 11 耶和华必向以法莲如狮子，向犹大家如少壮狮子

耶和华必向以法莲如狮子，向犹大家如少壮狮子。祂必撕裂他们而去；祂必夺去他们，并且必无人搭救他们脱离祂的手。(14。)



## 12 以法莲和犹大的慈爱如同早晨的云雾，又如速散的甘露

以法莲（以色列）和犹大的慈爱如同早晨的云雾，又如速散的甘露。所以，耶和華藉着申言者砍伐他们，以祂口中的话杀戮他们；祂的审判如光发出。因祂喜爱怜恤，不喜爱祭祀，喜爱认识神，胜于燔祭。（六4~6。）

## 13 他们却如亚当背约

他们却如亚当（或，人）背约，在那里以诡诈待耶和華。（7。）

## 14 基列是作孽之人的城

基列是作孽之人的城，沾染血迹。强盗成群埋伏杀人，祭司结党，也照样在往示剑的路上杀戮，行恶事。（8~9。）这里再一次看见祭司犯罪，而且居然作了强盗。

## 15 在以色列家耶和華见了可憎的事

在以色列家耶和華见了可憎的事：在那里以法莲有淫行，以色列玷污了自己。（10。）

我们看了关于以色列这一切的光景，就明白以色列已变得多么邪恶。

## 贰 背道子民的回转

五章十五节至六章三节和十一节，申言者何西阿论到背道子民的回转。我们可能惊讶，这样邪恶的子民怎么可能回转。他们能回转，因为他们在神的怜恤之下。

### 一 耶和華必离去，回到原处，直等背道的民承认己罪，寻求祂面

五章十五节上半说，耶和華必离去，回到原处，直等背道的民承认己罪，寻求祂面；至终，他们在急难（神圣的惩治）的时候，必切切的寻求祂。（15下。）这样，对以色列神圣的惩治就会生效。

### 二 背道子民的回转

#### 1 以色列回来并归向医治缠裹他们的耶和華

六章一节说到以色列回来并归向耶和華。申言者说，“来吧，我们归向耶和華；祂撕裂了我们，却必医治；打伤了我们，却必缠裹。”

#### 2 过两天耶和華必使他们苏醒

六章二节说，“过两天祂必使我们苏醒；第三天祂必使我们兴起，我们就在祂面前活着。”这里的“两天”和“三天”是什么意思？圣经中有个原则，就是“在主一日如千年。”（彼后三8。）按照这原则，这里的“两天”或许表征从主后七十年算起，耶路撒冷被毁后的头两个一千年。主后七十年，罗马太子提多毁坏耶路撒冷和圣殿，残杀无数的犹太人，使犹太人分散到列国中。

从那时起，犹太人没有君王，没有首领，没有祭祀，没有殿，正应验了何西阿三章四节的预言。二千年之久，神使犹太人留在死亡的光景中。过了这二千年，第三个一千年就要来到。何西阿六章二节的“第三天”，可能指第三个一千年，就是在基督复活之实际里的千年国，也就是复兴的时代。（启二十四，6。）

### 3 关于认识耶和华，以及关于基督的出现如黎明，来临像甘雨的话

第六章三节说到关于认识耶和华以及关于基督的出现如黎明，来临像甘雨。这节的上半说，“所以我们当认识耶和华，追求认识祂。”这节的下半说，基督的出现确定如黎明，祂必临到我们像甘雨，像滋润田地的春雨（在千年国复兴的时候—太十九 28，启二十 4，6）。

#### 三 耶和华在背道子民回转的事上应允犹大

在第六章十一节我们看见耶和华在背道子民回转的事上应允犹大。这应允就是耶和华使被掳之民回归的时候，必有为犹大所命定的收成。这指明在复兴的时候，所有的以色列人，包括北方的以色列国和南方的犹大国，将丰富的得着地上一切的出产。地本是神所造，为要有丰富的出产。但因着人的堕落，地就受咒诅，长出荆棘；人必须汗流满面，才得糊口。（创三 17~19。）在复兴的时候，地将会恢复到原初的光景，成为富饶、肥沃、且出产丰富的土地。因此，必有为犹大所命定的收成，给他们享受。

从主前六〇六年巴比伦王尼布甲尼撒入侵以色列起，在地上一直有三件事在进行着。第一是神对祂亲爱的选民以色列爱的惩治；第二是神对列国的惩罚。这两件事加起来，带进第三件事，就是基督的显现。基督的显现带进第四件事，就是复兴的时代，亦即千年国。这复兴要终极完成于新天新地的新耶路撒冷。

基督的显现不仅指基督的再来；基督的显现是一个漫长的过程，开始于基督在成为肉体时来到人间，甚至进到人里面，而一直延续到祂的再来。弥迦书五章二节指着基督的成为肉体说，祂是从太初而出。基督的出来就是祂的来。因此，在太初，就是在已过的永远，基督就准备要出来。基督成为肉体时，就从永远里出来，进到时间里，带着祂的神性出来，进到人性里。事实上，基督的出来，祂的来，从未停止过。甚至今天，祂的来还在持续着。这显现开始于基督成为肉体，完成于基督回来，带着大能的得胜者击败敌基督，就是罗马帝国最后一位该撒。

按照但以理二章的大人像，罗马帝国是人类政权的最后一个。藉着罗马帝国，基督出生的方式应验了弥迦书五章二节关于祂出生地的预言。也是藉着罗马帝国，基督得以被钉十字架，完成救赎。那灵在五旬节浇灌下来，引进召会生活，也是在罗马帝国的管辖之下。因着罗马帝国所带来语言的统一和交通的便利，使徒们，尤其是使徒保罗，得以将福音传遍亚洲和欧洲。而后，主又使用帝国主义，使福音得以开展到非洲、中南美洲、亚洲和澳洲。今天，俄罗斯这个有三亿五千万人口的国家，向主的恢复敞开，这是藉着神对列国的惩罚，带进福音的开展，也就是基督的显现。我们今天去俄罗斯供应正确的属灵食物，就是开展基督的显现。



## 第五篇 以色列弃绝耶和华的罪， 以及耶和华因以色列弃绝祂而对他们的惩罚

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：何西阿书七至八章。**

何西阿七至八章说到以色列弃绝耶和华的罪，以及耶和华因以色列弃绝祂而对他们的惩罚。

### 壹 以色列弃绝耶和华的罪

以色列的罪分为两类：在百姓和首领中间社会生活的罪，以及在他们与耶和华之关系上的恶行。以色列与人及与神的关系都是错误的。

#### 一 在百姓和首领中间社会生活上的罪

七章一至七节说到以色列在他们社会生活上的罪。

##### 1 虚谎、偷窃、骚扰、邪恶、谎言、酗酒、褻慢

以色列在他们社会生活上的罪包括虚谎、偷窃、骚扰、邪恶、谎言、酗酒、褻慢。(1~3, 5。)在他们的王宴乐的日子，首领因酒的烈性成病。王伸出手与褻慢人联络。

##### 2 全民都是行奸淫的

全民都是行奸淫的。他们的私欲像火炉烧着，烧灭他们的审判官（祭司），使他们的君王都仆倒而死。(4, 6~7。)何西阿用烤饼者的比喻，描绘以色列焚烧的私欲。甚至君王也无法抵挡他们里面焚烧的私欲。

#### 二 在他们与耶和华之关系上的恶行

在八至十六节何西阿说到以色列在他们与耶和华之关系上的恶行。

##### 1 离开耶和华流荡

他们离开耶和华流荡，不归向祂，也不寻求祂。(13, 10, 16上, 14。)

##### 2 以法莲被比作三样事物

###### a 没有翻过的饼

以法莲（北方以色列国的另一名称）被比喻为没有翻过的饼。(8。)这象征他们倔强的留在烤焦的光景中，不肯归向耶和华。

###### b 愚蠢的鸽子

十一至十二节说，“以法莲好像鸽子愚蠢无知：他们呼求埃及，投奔亚述。他们去的时候，我必将我的网撒在他们身上；我要打下他们如同空中的鸟；我必按他们会众所听见的，惩治他们。”以色列被比喻为愚蠢的鸽子，象征他们缺少在神经纶里对神正确的认识。今天许多基督徒缺少对神经纶的认识。他们不知道神目前惩治以色列以及对列国的审判，将产生基督的显现，带进复兴的时期。

###### c 欺骗的弓

十六节上半以色列被比喻为欺骗的弓。这象征以色列人向神是背叛的，也没有忠信的为神的国争战。

## 贰 耶和华因以色列弃绝祂而对他们的惩罚

第八章描述耶和华因以色列弃绝祂而对他们的惩罚。

### 一 敌人如鹰来攻打耶和华的家

敌人如鹰来攻打耶和华的家，因为这民干犯了耶和华的约—耶和华在祂的圣别要求和公义条件上，对以色列的约束；违背了耶和华的律法—耶和华照着祂爱、光、圣、义的所是，对以色列的规正。(1。)

### 二 以色列丢弃良善

以色列丢弃良善，仇敌必追逼他。(3。)

### 三 他们立君王却不由耶和华

他们立君王却不由耶和华，他们立首领耶和华却不认。(4上。)他们用自己的方式设立权柄，这是耶和华所反对的。

### 四 他们用金银为自己制造偶像

他们用金银为自己制造偶像，以致被剪除。(4下。)

#### 1 撒玛利亚的牛犊已将以色列丢弃

五节上半说，“撒玛利亚阿，你的牛犊已将你丢弃；我的怒气向他们发作。”撒玛利亚是北方以色列国的京城，而她的“牛犊”指金牛犊的偶像。(参王上十二28，出三二4。)这偶像将以色列丢弃，并且耶和华的怒气向他们发作。

五节下半接着说，“他们要多久才能无罪呢？”才能无罪，在此是指不能制造偶像。以色列没有能力不制造偶像，也就是说，他们在制造偶像的事上很有本领、很活跃。因此，何西阿问他们何时才会失去制造偶像的能力，何时才不再制造偶像。今天人类的光景也是如此。人可能没有能力明白圣经或认识神，却很有本领把许多东西制造成他们的偶像。

#### 2 撒玛利亚的牛犊必被打碎

六节说，“这牛犊出于以色列，是匠人所造的，并不是神。撒玛利亚的牛犊，必被打碎。”有一天，神要进来审判，把这些偶像打碎。

#### 3 在制造偶像时，他们所种的是风，所收的是暴风

在制造偶像时，他们所种的是风，所收的是暴风。(7上。)因为有暴风，他们就缺乏食物。故此，七节下半继续说，“所种的不成禾稼，就是发苗也不生产面粉，即便生产，外人也必吞吃。”

#### 4 以色列在列国中，好像无人喜爱的器皿

以色列被吞吃；现今他们在列国中，好像无人喜爱的器皿。(8。)因他们投奔亚述，如同独行的野驴；以法莲贿买了所爱的。(9。)他们虽在列邦中贿买，现在耶和华却要收集他们，好惩罚他们；他们因君王和首领所加的重担，必开始衰微。(10。)今天在巴勒斯坦有一个以耶路撒冷为中心的小国以色列，但有那一国喜欢她？

## 五 以法莲增添祭坛取罪

以法莲增添祭坛取罪，因此祭坛使他犯罪。(11。)

### 1 耶和華為以法蓮寫了律法萬條

耶和華為以法蓮寫了律法萬條，却被看為異邦的事。(12。)這指明以法蓮，即以色列國，不在乎神的律法。不論神寫了多少條律法，以法蓮一點都不在乎。

### 2 他們獻祭牲食其肉，耶和華却不悅納他們

至於獻給耶和華的祭牲，他們獻食其肉，耶和華却不悅納他們。祂必記起他們的罪孽，懲罰他們的罪惡；他們必歸回埃及。(13。)

## 六 以色列忘記了造他的主，建造了宮殿；猶大加多了堅固城

以色列忘記了造他的主，建造了宮殿；猶大加多了堅固城；耶和華却要降火於他的城邑，燒滅其中的宮殿。(14。)

小申言者書說到以色列的邪惡、敗壞和腐敗，但以色列倔強不聽。至終神被迫用尼布甲尼撒和巴比倫軍隊，如同火來審判、懲罰、並懲治祂這些悖逆、背道的子民。



## 第六篇 以色列拜偶像干犯耶和华以及耶和华对以色列的惩罚

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：何西阿书九至十章。**

在本篇信息中，我们要从何西阿九至十章来看以色列拜偶像干犯耶和华，以及耶和华对以色列的惩罚。

**壹 以色列拜偶像干犯耶和华，如同淫乱的妻子得罪她的丈夫**

以色列拜偶像干犯耶和华，如同淫乱的妻子得罪她的丈夫。（一 2，二 13，三 1。）这里的思想很深，因为这指明神与祂子民生机的联结；但作妻子之以色列的光景实在太丑陋了。

**贰 以色列如同淫妇离弃了她的神**

以色列不该喜乐，因为她如同淫妇离弃了她的神，在各谷场上敬拜偶像。（九 1。）谷场是人谋生之处。因此，以色列人在他们谋生之处敬拜偶像。

**叁 谷场和酒醉都不能喂养他们**

二节说，谷场和酒醉，都不能喂养他们，新酒也使他们失望。他们所有的不足以满足他们的需要。他们渴望酒和饮料，却得不到。

**肆 他们必不得住耶和华的地**

三节说，他们必不得住耶和华的地；他们却要回归埃及，在亚述必吃不洁净之物。

**伍 他们必不得向耶和华奠酒，所献的祭也不蒙悦纳**

他们必不得向耶和华奠酒，所献的祭也不蒙悦纳。他们的祭物，对他们必如居丧者的食物；凡吃的必不洁净，因他们的食物只为他们自己，必不得进耶和华的殿。（4。）他们没有真实的享受；他们在名义上献给神的东西，不是为神，乃是为他们自己。

**陆 在大会的日子，到耶和华的节期，他们必不得有分**

九章五节指明，在大会的日子，到耶和华的节期，他们必不得有分。他们不关心耶和华的节期，只关心他们自己的需要、享受和享乐。

**柒 他们必逃避毁灭，但埃及人必收殓他们，摩弗人必葬埋他们**

他们必逃避毁灭，逃避临到他们的毁灭。但埃及人必收殓他们，摩弗（即孟斐斯，一埃及城，傍尼罗河）人必葬埋他们。他们用银子作的美物（偶像）上必长蒺藜，他们帐棚中必生荆棘。（6。）一面来说，这是一幅惩罚的图画；另一方面，这描绘出他们是如何的邪恶。他们甚至不关心他们的住处，只关心他们罪恶的享受。

### 捌 惩罚的日子已经临近

七节说，惩罚的日子已经临近，报应的时候已经来到。申言者愚昧，受灵感者疯狂，皆因以色列罪孽极大，仇恨至深。以色列人中间不但没有爱和同情，反而充满了仇恨。他们把有灵的人（受灵感者）看作疯子。这指明他们不关心神的权益。相反的，他们认为关心神的权益是件愚蠢的事。

### 玖 以法莲曾作神的守望者

八节上半说，“以法莲曾作我神的守望者。”这指明以前的北方以色列国是相当好的。

八节下半说，“至于申言者，在他一切的道上都有捕鸟人的网罗，在他神的家中有仇恨。”这可能是说申言者邪恶到一个地步，不论到那里，都成为人的网罗。申言者在殿中制造仇恨，毫无爱和同情。

在九节何西阿继续论到以法莲说，“他们深深的败坏了自己，如在基比亚的日子一样；耶和华必记起他们的罪孽，惩罚他们的罪恶。”以法莲如此的败坏，可与士师记十九章十五至三十节，以色列人在基比亚的日子的败坏相比。因为以色列人变得像“基比亚的日子”那些人一样，所以神必进来惩罚他们的罪恶。

### 拾 耶和华遇见以色列如葡萄在旷野，看见他们的列祖，如无花果树上开头初熟的果子

耶和华遇见以色列如葡萄在旷野；看见他们的列祖，如无花果树上开头初熟的果子。（九 10 上。）这是指神和以色列的“蜜月期”。以色列出埃及的时候，神看以色列为年幼的妻子。但是，这妻子长大后，却离弃神转向巴力，去了巴力毗珥（以毗珥的偶像巴力为名之城—民二五 3，诗一〇六 28），分别自己归于那可耻之物（偶像），成了可憎恶的，与他们所爱的（偶像）一样。（何九 10 下。）

### 拾壹 以法莲的荣耀必如鸟飞去

以法莲，即北方以色列国的荣耀，必如鸟飞去。这指明不生产，不怀胎，不成孕。纵然他们养大儿女，耶和华必使他们丧子，甚至不留一人。耶和华离弃他们时，他们就有祸了。以法莲如推罗栽于草场，却要将自己的儿女带出来，交与杀戮的人。耶和华要给他们坠落的胎，干瘪的乳。

他们一切的恶事都在吉甲（拜偶像的中心—四 15），在那里耶和华憎恶他们。因他们所行的恶，耶和华必从祂家中赶出他们，不再怜爱他们；他们的首领都是悖逆的。以法莲受击打；他们的根枯干，不结果子；即或生产，耶和华必杀死他们所爱的胎。神弃绝了他们，因为他们不听从祂。他们必飘流在列国中。（九 11~17。）

### 拾贰 以色列是茂盛的葡萄树，为自己结出果子

十章一节上半说，“以色列是茂盛的葡萄树，为自己结出果子。”葡萄树的果子应该献给神当作奠祭，但他们用葡萄树为自己结果子，而不是为神结果子。

一节下半至二节说，“他的果子越多，他就越增添祭坛。他们的地土越肥美，他们就越造好看的柱像。他们心怀二意，现今要定为有罪。耶和华必拆毁他们的祭坛，毁坏他们的柱像。”以色列变得富有，但他们用他们的出产来盖造祭坛，制造偶像。因此，何西阿说神要拆毁他们的祭坛，毁坏他们的柱像。



三节说，“现今他们必说，我们没有王，因为我们不敬畏耶和華；王能为我们作什么？”因为他们不敬畏耶和華，他们就不能得着神的代表权柄（王）。这是指神子民中为首的和领导的。当召会的光景正常时，召会中有为首的和领导的，作神的权柄代表神。但风波来临时，有些人会说，“我们为什么需要神的代表权柄？我们为什么需要为首的和领导的？”这就产生无政府的混乱情形。

### 拾叁 他们在立约时说空话，起假誓

四至八节进一步说到关于以色列拜偶像干犯耶和華及耶和華对以色列的惩罚的细节。他们在立约时说空话，起假誓；灾害如毒草滋生在田间的犁沟中。撒玛利亚的居民必因伯特亚文的牛犊惊恐（伯特亚文或许是用于伯特利的一个轻蔑之名，该城乃为拜偶像的座位—王上十二 26~33，何四 15）；拜它的民为它悲哀，它的偶像祭司为它战兢，都因荣耀离开了它。人必将它带到亚述，当作礼物献给耶雷布王。以法莲必蒙羞，以色列必因自己的计谋惭愧。撒玛利亚必同她的王被剪除，如水面的木片一样。亚文的邱坛，就是以色列的罪恶，必被毁灭。荆棘和蒺藜必长在他们的祭坛上；而且他们“必对大山说，遮盖我们！对小山说，倒在我们身上！”（十 8。）这是耶和華对以色列及对她拜偶像的审判。

### 拾肆 以色列从基比亚的日子以来，时常犯罪

以色列从基比亚的日子以来，时常犯罪。（9 上。）他们以为在基比亚攻击罪孽之辈的战事（何十 9 下，士十九 15~30）没有赶上他们。但耶和華说祂要为他们“双重罪孽”惩治他们。（何十 10。）这双重罪孽是指以色列所作的两件恶事：离弃耶和華，以及转向偶像。（耶二 13。）以色列在他们社会生活上所犯的罪，是因他们离弃神和转向偶像的罪。

### 拾伍 以法莲是驯良的母牛犊，喜爱踹谷；耶和華却将轭加在他肥美的颈项上

以法莲是驯良的母牛犊，喜爱踹谷；耶和華却将轭加在他肥美的颈项上：耶和華要使以法莲拉犁；犹大必耕田，雅各必耙地。（十 11。）

### 拾陆 何西阿对以色列人为自己栽种公义，照慈爱收割，耙开休耕地的劝告

十二至十三节说，“你们要为自己栽种公义，照慈爱收割，耙开休耕地；因为现今是寻求耶和華的时候，直等祂来临，使公义如雨降在你们身上。你们耕种的是奸恶，收割的是不义，吃的是谎话的果子。因你信靠自己的道路，仰赖你的勇士众多。”这段话与保罗在加拉太六章七至八节所说的相似；保罗在那里告诉我们，为着自己的肉体撒种的，必从肉体收败坏；为着那灵撒种的，必从那灵收永远的生命。

这里十章十二节所说的栽种，指寻求耶和華；正确的寻求耶和華就是正确的栽种。所以，何西阿劝告以色列人要栽种公义。如果他们这样作，他们就能照慈爱收割。他们耕种的若是奸恶，收割的必是不义。何西阿在十二节用了“休耕地”一辞。休耕地是已耕作过，尚未撒种的土地。以色列人乃是休耕地；神在他们身上耕作过，但还未栽种公义。他们要耙开休耕地，这是指他们要寻求神，直等到基督作为公义来临，使公义如雨降在祂的百姓身上。



然而，以色列没有好好的撒种；他们信靠自己的道路，仰赖他们众多的勇士；因此神使他们全然被毁灭。十四至十五节论到这点说，“在你众民中必有哄嚷之声，你一切的保障必被拆毁，就如沙勒幔在争战的日子拆毁伯亚比勒，将母子一同摔死。因你的大恶，伯特利必使你遭遇如此。到了黎明，以色列的王必全然灭绝。”这在主后七十年，罗马太子提多多的时候完全应验了。

十五节的“黎明”指以色列在黑夜中，在黑暗里。他们是一班完全没有公义和正义的人。他们离弃神，且以邪恶彼此相待。



## 第七篇 耶和華不變的愛對以色列的倔強不貞(一)

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：何西阿书十一至十四章。**

在本篇信息中，我们要来看何西阿十一至十四章。这几章说到耶和華不變的愛對以色列的倔強不貞。

### 壹 以色列的倔強不貞

一个正当妻子的最高美德乃是贞洁。妻子若不贞洁，她即使在各方面都很好，仍然不是正当的妻子。以色列对耶和華她的丈夫是倔強不貞的。

#### 一 神的申言者招呼他们

神一再打发申言者招呼以色列，但申言者越发招呼他们，他们越发从申言者走开。“申言者越发招呼他们，他们越发走开，向诸巴力献祭，给众偶像烧香。”(十一2。)他们用祭牲去服事诸巴力。

从主后七十年提多毁坏耶路撒冷和圣殿起，直到如今，神在犹太人中间从未再兴起任何申言者。这是神的作为。在马太二十一章四十三节，主耶稣对犹太人說，“神的国必从你们夺去，赐给那能结果子的百姓。”这百姓就是召会。在召会里，神兴起了许多申言者。不仅如此，在召会里，每一个重生的人都是祭司。(彼前二5, 9, 启一6。)只要我们是神的儿女，我们就是祭司。我们众人都是神的祭司，在福音上服事神；(罗十五16;)此外，我们还都必须竭力作申言者。在林前十四章，保罗吩咐我们要切慕申言，(1, 39,)又说，我们都能一个一个的申言。(31。)主给我们看见，在祂今日的恢复中，祂要恢复林前十四章，就是恢复每一位信徒申言。每主日，在擘饼聚会纪念主并敬拜父之后，召会的众肢体都应当申言。这就是说，众肢体都该为主说话，并说出主来。我们众人，无论长幼，若都一个一个的申言，那将是何等丰富、高昂、新鲜、活泼并有能力！我们都必须尊重林前十四章里神命定的路。我们已得着重生，成为祭司；如今我们需要竭力作申言者。

#### 二 他们不肯归向耶和華

他们必不归回埃及地，亚述人却要作他们的王，因他们不肯归向耶和華。刀剑必在他们城中挥动，毁坏门闩，把人吞灭，都因他们自己的计谋。他们偏要背弃耶和華；众申言者虽然招呼他们归向至高者，却无人尊崇祂。(何十一5~7。)

#### 三 以法莲用谎话围绕耶和華

以法莲用谎话，以色列家用诡计围绕耶和華。(12。)他们来到神面前时就说谎。犹大对神，对圣者，就是忠信者，仍然犹预不定。

#### 四 以法莲吃风，常常追随东风

十二章一节说以法莲吃风(虚空)，常常追随东风(空洞)；他增添虚空和强暴。他们与亚述(不是与耶和華)立约，送油到埃及(不是到神殿中)。这描述以色列倔強不貞的光景。

## 五 耶和華也與猶大爭辯，必照雅各所行的懲罰他

二節說耶和華也與猶大爭辯。這指明祂與猶大爭論、辯論。耶和華必照雅各所行的懲罰他，按他所作的報應他。在腹中他抓住哥哥的腳跟。（何十二 3 上，創二五 26。）“從前雅各逃到亞蘭地，以色列為得妻服事人，為得妻與人放羊。”（何十二 12，創二九 20，30，三一 38~41。）他年壯的時候與神較力。（何十二 3 下。）“他與天使（基督）較力並且得勝；他哭泣，向耶和華懇求。”（何十二 4 上，創三二 24~32。）

## 六 以法蓮是商人

以法蓮是商人，手裡有詭詐的天平，喜愛欺騙。（何十二 7。）以法蓮說，“我果然成了富足，為自己得了財富。在我一切的勞碌上，人必不見有什麼罪孽，可算為罪的。”（8。）以法蓮手中有兩種天平：買時法碼是重的，賣時法碼是輕的。

## 七 基列是罪孽

基列是罪孽。（六 8。）他們全然是虛空。他們在吉甲（拜偶像的中心）獻牛犊為祭；他們的祭壇好像田間犁溝中的亂堆。（十二 11。）這是比喻的說法，形容以色列的倔強不貞。

## 八 以法蓮惹動耶和華發怒

以法蓮惹動耶和華發怒，所以他的主必使他流血的罪，歸在他身上，以他所受的羞辱報應他。（14。）

## 九 以法蓮如早晨的雲霧，又如速散的甘露，像場上的糠秕被狂風吹去，又像煙氣騰出窗外

從前以法蓮說話，人都戰兢；他在以色列中高举自己。但他因事奉巴力而犯罪，就死了。現今他們越發犯罪，用銀子為自己造塑像，就是照自己聰明製造的偶像，這一切都是匠人的工作。他們要獻祭的人向牛犊（偶像）親嘴。因此，他們必如早晨的雲霧，又如速散的甘露，像場上的糠秕被狂風吹去，又像煙氣騰出窗外。（十三 1~3。）這些也是何西阿所用比喻的說法，描述以色列犯罪生活的虛空。

## 十 他們的心高傲，忘記了耶和華

他們得飽足後，心就高傲，忘記了耶和華。（6。）因此，耶和華向他們如獅子，又如豹伏在道旁注視。耶和華必像丟崽子的母熊遇見他們，撕裂他們的心膜；在那里祂必像母獅吞吃他們；野獸必撕裂他們。（7~8。）這也是何西阿詩意的寫作。

## 十一 以色列反對耶和華，乃是自取毀滅

以色列反對耶和華，反對那幫助他們的，乃是自取毀滅。他們的王在他們所有的城中不能拯救他們。耶和華在怒氣中將王賜給他們，又在烈怒中將王廢去。（9~11。）耶和華在怒氣中賜給他們的王可能就是掃羅，他後來在耶和華的烈怒中被廢去。

## 十二 以法蓮的罪孽是包裹着的

以法蓮的罪孽是包裹着的，他的罪惡是收藏着的。產婦的疼痛必臨到他身上。他是無智慧之子；因為到了產期，他不應當遲延。（12~13。）

### 十三 耶和華的风从旷野上来

十五至十六节说，撒玛利亚在弟兄中虽然茂盛，必有东风刮来，就是耶和華的风从旷野上来，他的水泉必干涸，他的泉源必枯竭。仇敌必掳掠他所积蓄的一切宝器。撒玛利亚必担当自己的罪，因她悖逆她的神。他们必倒在刀下，婴孩必被摔死，孕妇必被剖开。

### 十四 以色列因自己的罪孽跌倒了

最后，十四章一节下半说，以色列因自己的罪孽跌倒了。



## 第八篇 耶和華不變的愛對以色列的倔強不貞（二）

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



**读经：何西阿书十一至十四章。**

何西阿书第一个主要的重点是何西阿娶淫妇歌篾为妻的隐喻。他们所生的三个孩子也是隐喻。头一个儿子耶斯列象征神必向耶户家追讨耶斯列流人血的罪，（王下十 1~11,）也必使以色列家的国灭绝。（十五 10~12。）女儿罗路哈玛象征神必不再怜恤以色列家。第二个儿子罗阿米象征以色列不是神的子民。神用何西阿娶歌篾及何西阿这一家来显示，作耶和華妻子的以色列，如何对她的丈夫不忠信。

何西阿书第二个重点是以色列作为耶和華不贞的妻子所行的各种恶事。妻子一旦变得不贞洁，各种恶事就随之而来。我们一旦离弃神，也会行出各种恶事。作为耶和華不贞的妻子，以色列在她的不贞上是倔强的。这种倔强的情形在十一至十四章有详细的描述。这几章也启示耶和華不變的愛，这乃是本篇信息所要交通的。

### 貳 耶和華不變的愛

#### 一 以色列年幼的时候耶和華愛他，并从埃及召出祂的儿子来

何西阿十一章一节说，“以色列年幼的时候我爱他，我从埃及召出我的儿子来。”在整卷何西阿书中，以色列一直被描述为耶和華的妻子；但这里摸到神永远长存的爱时，却称以色列为神的儿子，（出四 22~23,）指明以色列有父的生命。惟有真实的儿子（不是养子），能有父亲的生命。何西阿十一章一节也指明基督与以色列联合，作神的儿子，并被神从埃及召出来。（太二 13~15。）

神永远的爱不是像丈夫对妻子情感上的爱，乃是像父亲对儿子生命里的爱。对妻子的爱是在情感上的爱，但对儿子的爱是在生命里的爱。一面，神是用对妻子的爱爱我们，主耶稣是我们的丈夫；另一面，神是我们的父，我们是父的儿子。

#### 二 耶和華藉着祂的申言者招呼以色列

十一章二节上半说，耶和華藉着祂的申言者招呼以色列。

#### 三 耶和華教导以法莲行走

三节接着说，耶和華教导以法莲（以色列）行走，用膀臂抱着他们，并医治他们。

#### 四 耶和華用慈绳爱索牵引以色列人

四节上半说，“我用慈绳爱索牵引他们。”这里的“慈绳爱索”（直译，人的绳，爱的索），指明神用祂神圣的爱爱我们，不是在祂神性的水平上，乃是在祂人性的水平上。神的爱显于教导以法莲行走，并用膀臂抱着他们。

这给我们看见，神的爱是神圣的，却是在人的水平上。神若是在神圣的水平上爱我们，我们就摸不着祂的爱；祂神圣的爱乃是在人的水平上临到我们。祂降到人的水平上，为要临到我们。这就是耶和華用慈绳爱索牵引以色列人的意义。

四节下半说，“我待他们如人松开他们腮上的轭，温和的使他们得吃。”这轭是指法老的轭，吃是指在旷野吃吗哪。法老把重轭加在以色列人身上，但神替他们松开这轭，并把他们带到旷野，温和的使他们得吃。神在旷野每早晨用吗哪喂养他们，（出十六 14~18,）这就是温和的使他们得吃。

### 五 耶和华不舍弃以法莲

十一章八至九节启示耶和华不舍弃以法莲：“以法莲哪，我怎能舍弃你？以色列阿，我怎能弃绝你？我怎能使你如押玛？怎能待你如洗扁？我的心回转，我的怜恤发动。我必不发猛烈的怒气，也不回来毁灭以法莲；因我是神，并非世人，是你们中间的圣者，我必不在怒中来临。”押玛和洗扁与所多玛、蛾摩拉一同毁灭。（创十四 8，申二九 23。）以法莲变得邪恶不堪，甚至比所多玛、蛾摩拉还邪恶。然而，因着神永远的爱，祂不会毁灭以法莲。

### 六 以色列人必跟随耶和华，耶和华必使他们住自己的房屋

按十一章十至十一节，以色列人必跟随耶和华；祂必如狮子吼叫，以色列人就从西方战兢而来，如雀鸟从埃及而来，又如鸽子从亚述地来到。耶和华必使她们住自己的房屋。

### 七 在伯特利雅各遇见耶和华，耶和华在那里与以色列人说话

在伯特利雅各遇见耶和华，耶和华在那里与以色列人说话；祂是耶和华万军之神，耶和华是祂可纪念的名。以色列当归向他们的神，谨守仁爱、公平，常常等候他们的神。（十二 4 下~6。）

### 八 自从出埃及地以来，耶和华就是以色列人的神

自从出埃及地以来，耶和华就是以色列人的神；祂必使他们再住帐棚，如在所定节期的日子一样。祂已向众申言者说话，并且加增异象，藉申言者使用比喻。（9~10。）

### 九 在耶和华以外，以色列不可认识别神

在耶和华以外，以色列不可认识别神，因为除祂以外，并没有救主。祂曾在旷野，在极其干旱之地认识以色列。他们照所得的草场（耶和华所赐的）得了饱足。（十三 4~6 上。）

### 十 耶和华必赎他们脱离阴间的权势

十四节说，耶和华必赎他们脱离阴间的权势，赎他们脱离死亡。又说，“死亡阿，你的灾害在那里？阴间哪，你的毁灭在那里？”在耶和华眼前决无后悔。神对以色列的爱是永远的，祂决不后悔祂这样的爱。

### 十一 耶和华藉着祂的申言者，呼召以色列归向耶和华他们的神

以色列落入他们的罪孽，所以耶和华藉着祂的申言者，呼召以色列归向耶和华他们的神。（十四 1。）他们当归向耶和华，用言语对祂说，“求你赦免一切罪孽，悦纳善行；这样，我们就把嘴唇的祭，如同牛犊献上。亚述不能救我们；我们不再骑马。也不再对我们手所造的，你是我们的神！因为孤儿在你那里得蒙怜恤。”（2~3。）以色列要用他们的嘴唇，向神献上祭牲和供物。

## 十二 以色列在复兴的时候

四至八节描述一幅以色列在复兴时候（太十九 28）的图画，如在二章十五至二十三节，三章五节，六章一至三节，十章十二节所启示的。耶和华必医治他们的背道，甘心爱他们；因为祂的怒气已向他们转消。祂必向以色列如甘露；以色列必如百合花（表征信靠神的纯净生活）开放，如利巴嫩的树木扎根（表征在拔高的人性里站立稳固）。

他的苗必延伸（表征茂盛扩展）；他的荣华如橄榄树（表征结果子的荣耀），他的香气如利巴嫩的香柏树（表征在拔高人性里之生活的甜美味道）。曾坐在他荫下的（表征他们被自己所享受的够用恩典所覆荫—林后十二 9）必回归，发旺如五谷（表征充满生命，以产生使人饱足的食物），开花如葡萄树（表征开花为着产生使人欢喜的饮料）；以色列的名声必如利巴嫩的酒（表征好名声传遍如美酒）。

我希望这是主恢复中所有地方召会的光景。这样，我们不再是没有翻过的饼、愚蠢的鸽子、欺骗的弓，而是百合花、利巴嫩的树木、橄榄树、和开花的葡萄树。

何西阿十四章四至七节所描述以色列的变化，乃是基于生命里爱的因素而有的。在情感上的爱不会变化人，但在生命里的爱会变化人。丈夫在情感上爱妻子，可能把妻子宠坏了；但父亲在生命里爱儿子，绝不会宠坏他。当儿子长大后，他就变化了。我们与神的关系，是出于神那神圣、永远的生命。这生命点活我们，重生我们，在地位和性情上圣别我们，更新我们，变化我们，模成我们，使我们成熟，最终荣化我们，使我们在生命、性情、外表和荣耀上，完全与神一样。

在何西阿书的开头，以色列是淫妇，但到了本书末了，以色列成为神的儿子。至终，以法莲宣告他不再有偶像。“以法莲说，我与偶像还有什么关涉？”（8上。）神回答说，“我耶和华必回答他，也必顾念他。我如青翠的松树，你的果子从我而得。”（8下。）耶和华如青翠的松树（象征神是活的，是长青的），以法莲从祂结果子；这指明以法莲与耶和华成为一。

这也指明基于生命里爱的因素，在以法莲身上产生了一个奇妙的变化。今天神是常青的树，我们这些在基督里的信徒，是这树上的枝子，从祂而结果子。这不只是生机的联结，更是二者在一个生命、一个性情、一个生活上成为一。本书结束于藉着神的爱而在生命中被变化。这是何西阿十四章的启示，也是我们必须看见的。

## 叁 申言者的话是智慧的

九节说，申言者的话是智慧的，给我们看见耶和华的道路正直，义人必在其中行走，触犯的人却在其上跌倒。





## 第九篇 三个含示基督的点

[上一篇](#) [回目錄](#)



**读经：何西阿书十一章一至四节。**

何西阿书非常丰富。这卷书中许多的丰富不是直接陈述的，而是藉着何西阿诗意的写作所含示的。因此，我们需要研读这卷书诗意写作中所含示的点。要明白这些含示的意义并不容易。在本篇信息中，我有负担讲解何西阿十一章一至四节中三个含示基督的点。这几节经文中三件含示基督的事乃是：神从埃及召出祂的儿子，用慈绳牵引以色列人，以及温和的使他们得吃。

### **基督，神的儿子，被神从埃及召出来**

何西阿十一章一节说，“以色列年幼的时候我爱他，我从埃及召出我的儿子来。”这节含示基督在祂与以色列的联结里，作神的儿子，被神从埃及召出来。这节关于基督的预言应验于马太二章十五节，那里说到基督被神从埃及召出来。因此，何西阿十一章一节含示基督是神的儿子。

这节进一步含示：同着基督，我们这些在基督里的信徒，也是神的儿子。（来二 10。）在基督里，我们是神的儿子；离了基督，我们就不可能是神的儿子。我们的儿子名分（弗一 5）完全是在基督里、藉着基督、并同着基督而有的。

### **独生子及长子**

关于基督是神的儿子，有两方面的讲究：基督一面是神的独生子，一面是神的长子。在永远里，基督是神的独生子。（约一 18，三 16，18，约壹四 9。）基督是神独一的儿子。除祂之外，神没有其他儿子。那么，神怎能有许多的儿子？要回答这个问题，我们必须来看基督的成为肉体、钉十字架、以及复活。有一天，神在永远里的独生子基督，成为肉体成了一个人。在十字架上，祂完成了包罗万有、代替的死，然后进入了复活。在复活中并藉着复活，祂生为神的长子。

身为神永远里的独生子，基督没有人性，只有神性。因此，在复活之前，祂只在神性上是神的儿子，那是独一的。但藉着祂的成为肉体，祂进到人性里，取了人的性情作祂所是的一部分。然而，直到祂复活后，才在祂的人性里，标出为神的儿子。（罗一 4。）这就是为什么保罗在行传十三章三十三节说，“神已经向我们这作儿女的完全应验，叫耶稣复活了，正如诗篇第二篇上所记：‘你是我的儿子，我今日生了你。’”这节圣经指明，复活是那人耶稣的出生。祂在复活里为神所生，成了许多弟兄中的长子。（罗八 29。）这意思是说，基督不仅从永远就是神的独生子，在成为肉体之后并藉着复活，祂又在人性里为神所生，就在另一个意义上，即在成为神长子的意义上，成为神的儿子。



### 许多的儿子

罗马八章二十九节和希伯来一章六节的“长子”一辞，指明神有许多的儿子。神若没有许多的儿子，基督就不能成为长子，而只能是神的独生子。为要使基督成为长子，就必须有其他的儿子。这些其他的儿子也是在基督复活时生出来的。（彼前一 3。）这就是说，在基督的复活里，不只基督被生为神的长子；在基督的复活里，我们也蒙了重生，生为神许多的儿子，基督许多的弟兄，构成基督生机的身体。所有这些点都含示于何西阿十一章一节。这一节的含示是多么丰富！

### 慈绳爱索

十一章四节上半说，“我用慈绳爱索牵引他们。”神的爱是神圣的，但祂的爱却是在慈绳（直译，人的绳）中临到我们。

我们要看见一个重要的点：这节的“绳”不是单数，而是复数。这些绳子包括基督的成为肉体、人性生活、钉死及复活。这就是说，这节所题的绳有不同的部分，每一部分都包含基督的人性。首先，神成为肉体；祂来作一个人，名叫耶稣。因此，成为肉体是慈绳的头一部分。主耶稣在地上，在我们中间活了三十二年半；祂的人性生活是这些绳子的第二部分。末了，祂被钉十字架，在十字架上为我们受死；然后祂就复活了。祂的钉死与复活也是慈绳的一部分。神乃是藉着这些绳子来牵引我们。

我们已经指出，慈绳的每一部分都包含基督的人性。基督复活后，在祂的人性中升到诸天之上。这就是为什么司提反见到升天的这位乃是人子，并且见证说，“看哪，我看见诸天开了，人子站在神的右边。”（徒七 56。）当基督再来时，祂要在祂的人性里来。主在马太二十六章六十四节对大祭司所说的话启示这一点：“从此以后你们要看见人子，坐在那大能者的右边，驾着天上的云而来。”因此，慈绳包含基督的人性，在祂的成为肉体、人性生活、钉十字架、复活及升天里。

十一章四节上半所说的“慈绳”和“爱索”是同位语。因此，“绳”和“索”指同一件东西。爱索就是慈绳。神的爱，神圣的爱，是藉着基督的人性临到我们。因此，爱索就是慈绳。在这里基督不是直接启示出来，乃是藉着含示。我们在这里所有关于基督的隐喻，是多么丰富、深入、奇妙并奥秘！

神永远、不变、征服的爱，完全是在基督里、同着基督、藉着基督、且为着基督。在基督之外，神永远的爱无法得胜。神不变的爱是得胜的，因为这是在基督里、同着基督、藉着基督、并为着基督的爱。基督若没有成为肉体，没有活在地上，没有为我们代死，没有进入复活，然后升到诸天之上，神就无法用慈绳爱索牵引我们。

我们需要对这事实有深刻印象，就是基督的成为肉体、人性生活、钉死、复活及升天，都是为着我们，因为藉着基督人性的这一切步骤，神在祂救恩里的爱才临到我们。这些步骤就是神用来牵引我们的慈绳爱索。

### 神温和的使我们得吃

第三个含示基督的点，见于十一章四节下半。在那里耶和華说，“我待他们如人松开他们腮上的轭，温和的使他们得吃。”神何时作这事？以色列人在旷野的四十年间，神曾温和的、耐心的用吗哪喂养他们。吗哪预表基督作我们属天的食物。因此，说到神温和的使他们得吃这句话，也含示基督。

我们得救时，神用慈绳爱索牵引我们；现在祂用基督喂养我们。我可以作见证，从我得救之后，神就温和的、耐心的用基督喂养我。有时我们可能想要吃很多，或吃很快，但神要我们慢慢的、温和的、有耐心并恒久的吃；这是神喂养我们的方式。

[上一篇](#) [回目錄](#)

